Primo incontro congiunto responsabili delle moschee/comune
Bologna, Palazzo d’Accursio - Sala degli Orologi

3 Febbraio - 15-17
Per il comune, all’incontro hanno partecipato gli assessori Matteo Lepore e Amelia Frascaroli, e i funzionari Lucia Fresa e Dino Cocchianella. 

Per i musulmani, hanno partecipato i rappresentanti delle 13 sale di preghiera della città, per un totale di circa 25 persone. Per la prima volta nella storia dell’islam bolognese, tutti i rappresentanti delle associazioni islamiche e delle sale di preghiera della città si incontravano per confrontarsi su temi di comune interesse. Si è altresì trattato del primo incontro tra l’amministrazione comunale e l’insieme delle sale di preghiera della città

L’incontro è stato aperto dai saluti Yassine Lafram, che ha poi presentato brevemente Bartolomeo Conti. Questi ha evocato brevemente le ricerche realizzate, sottolineando le sfide cui sono confrontati i musulmani in Italia. Si è poi soffermato sulla situazione dell’islam a Bologna, mettendo in evidenza alcuni dei problemi, delle sfide e delle opportunità che sono di fronte a musulmani e istituzioni della città.
L’assessore Lepore ha esposto la posizione del comune, in particolare sottolineando la disponibilità a lavorare insieme per il bene della città. L’assessore Frascaroli ha parlato in particolare dell’importanza del CIB, che permette alle istituzioni di avere un interlocutore chiaro e riconoscibile, che prima non c’era. Ha inoltre messo in evidenza l’importanza della pluralità che c’è nelle moschee della città, dove s’intrecciano persone con origini nazionali, etniche e linguistiche diverse.
Yassine Lafram ha poi presentato il CIB, ricordando che l’adesione al CIB non significa la perdita di autonomia della moschea.

Si è poi passati ad una breve presentazione dei partecipanti, che ha permesso di constatare la varietà per origini nazionali, linguistiche ed anche dottrinali che caratterizzano l’islam bolognese.

L’incontro, oltre a permettere una reciproca conoscenza e legittimazione, ha permesso di gettare le basi per il successivo percorso.
